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w»:imlwiiﬂll jetzt 1m alleemeinen, dem
der Industrieerzeucnisse. wihrend cerade
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des Landwirts. 1m Preise zuriickeeblieben

hunstdiineer. ein wichticer

ist. Mit Rufiland ist ein orolies Uberschuf3-
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Weltmarkt ausceschaltet, so daf3 kleineres
Angebot als vor dem Kriece mit minde-
stens nicht geringer cewordenem Verbrauch
KT!~.h!H!|:Lﬂ=||'if|W. Illil[ ~1l'i:t'lult* |'I1*iﬂﬂ o by
wartet werden konnen. Die LLandwirtschaft
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wahrend der Acrarzoll der iibricen Wirt-
*-i'|l.'1H, llt'irl oesamien \HHU‘ dlll Hli'i‘*it'Il
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iche. Der Landwirt muf3 also fiir Indu-
strieprodukte das mehr zahlen. was er fiir
seine eigenen KErzeucnisse mehr erhilt. Das
Reésultat ist nicht eine KNapitalansammlune
betm Landwirt, sondern eine alleemeine
T";!!*i;n‘l'llil'_;‘ cltw l_II‘I'i‘*]Ii‘H'{IIlﬁ, iH =|I'I‘i‘[1 “.'lll*
men auch die Produkte und der Boden des
Schliel3t man

den RRine des Schutzzolls vollstindie. so er-

L.andw Lrts teurer werden.

._.llrt *it'il 1'i[11‘ '_fl‘irh_'-'xi" I\i:HH'l[Ht'H!. ]}t'l'
Landwirt hat einen tatsichlichen Gewinn
aus 1thm nur, wenn er seinen Boden zu
dem erhohten Preis losschlaet und mit dem
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\ine Stirkune des landwirtschafilichen
L*Il'il'{nl\;i]!il;i|r~ erfolet durch Agrarzolle
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Zolle nich

heill }uﬁih{i~r|1 gesprochen. zum Kauf VO

durch verteuert sind. Das

llnll;111lhlt4il. fir die ein lllqmlH¢ nichi
kommt. fiuhrten
aut dem Lande noch immer zur liwiplvtu—
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lichkeit und zum Riickeane der Prodik-
tivitait. Wenn man dem Landwirt Gewinne
carantiert, bemiiht er sich nicht, intensiver
und billicer zu arbeiten. auf die Gefahy
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verderben. Das praktische Ergebnis von
\grarzollen ist also lediclich ein Mehrauf-
wand von Mitteln fir eine schlechtere Fr-
nahrung der Bevolkerune. Kommen die
Zolle 1n den Preisen voll zum Ausdruck.

woliir ber der steigenden Konjunktur auf

dem Weltmarkt alle Aussichten bestelien.
so betrigt dieser Mehraufwand allein fir
“H'_;"..t'tj.‘tl. “ l‘i'f.i'!l. “t'l‘#li* llIlil l[.‘i'Il'I'. i“t'
llnlipiziﬂiw-hlwn11:w1‘ nicht wenicer als

229 Millionen Mark im
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Jahre elne
Verbrauchsziffer
fiir das

f.rntejahr 19022/29, also eher

Zahlen zu-

ocrunde liecen. An den Kreditorenkonten

zu geringe als zu grofde
der Grofbanken gemessen. erfordert der
\crarzoll mehr als den achten Teil der
'rsparnisse der gesamten Wirtschaft inner-
halb eines Jahres. An den Reparationen
cemessen, bedeutet er 1m nichsten Jahre

etnen Zuschlaec zu diesen unproduktbiven

l.eistuncen von 5Ho Prozent. Um diese
Summe wird die Lebenshaltune des deut-
schen Volkes verschlechtert. Da aber de
Bedarf an landwirtschaftlichen Erzeuonis-
sen kaum eingeschrinkt werden kann. wird
um ungetihr diese Summe auch der In-
landsmarkt der Industrie beschrinkt. und
die Neubildune von I{Jipitul erschwert.

I%s gibt nur ein wirksames Arcument fiir
die Agrarzolle. Das sind die Industrie-
zolle. Schutzzolle fiir die Industrie und
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dings der Landwirtschaft die Materialien
verteuern, ohne 1hr dafiir einen Ersatz
zu bieten. Fiir die [ndustrie aber ist die
Bedeutung der Schutzzollpolitik eine ganz
Hier werden die Einfuhrzolle ZU
\ustuhr. Durch

hohe |nin1u|~p1wd~w soll erhohte Produktion

andere.
eitnem Instrument der
und billiger Absatz im Auslande finanzierl
werden. Der Inlandsmarkt. die deutschen
Verbraucher, sollen das Betriebskapital fiir
hypertrophierte Produktionsmaschinen und
IL"“i”;”“I'Piﬁﬁlll liefern und dazu noch die
Summen zahlen, um die man auf dem
Weltmarkte billicer verkaufen mufs. als es

den eicenen hohen Kosten t'Htﬁ[ﬂWW'htﬂI

wiirde. Die Rechnune hat ein Loch. denn
die Summen, die man von ihnen will. sind
bei den deutschen Konsumenten nach vier
Inflation

vorhanden. Bis die Industrie auf diesem

Jahren iihew41u11[d nicht mehr

Wege trotz Zollmauern ringsum 1hren Ab-
satz der Grofe ihrer Anlacen £1l1:w'lutlﬁf.
bis sie das erforderliche Betriebskapital
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haben konnte, wiirden die




